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SOLUTION D'UN PROBLEME D'ARITHMETIQUE.

P A R M . L I O N N E T ,

Professeur au Collège royal Louis le-Grand

Etant donné un carré divisé en neuf carrés égaux entre eux,

écrire aux centres de ces carrés, les neuf premiers nombres,

de maniere que la somme de trois chiffres quelconques, situes

en ligne droite, soit constante.

Supposons le problème résolu, et ap-
pelons a,b, c, d, c9f,g, h, i , les
chiffres écrits dans les diflerenles cases
du carré donné.

1° La somme 45 de tous ces chiffres se compose des trois
sommes égales a -f- b + c, d+e+f, g +h+ i, de trois chiffres
situés en ligne droite ; donc chacune de ces sommes partielles
est égale au tiers de 45 ou au nombre 15, et il en est de
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même des cinq autres sommes a+d+g, b + e + h,
a+e+i, c + e + g.

2° La somme 15 X 4, ou 60, des quatre nombres a
g+h + i, i+f+c, c + b + a se compose de (<z+i) X 2+(g+c)
X2+ {d+f) + {b+h) ; or a+î = g+c = r/-*/ = 6+/*, puisque
chacun de ces nombres ajouté au chiffre e du milieu
reproduit le nombre 15 ; donc 60 = [a+i) x 6 et, par suite,

60
a +i — — = 10 ; donc e = 15—10=5.

6
3° La somme 15X2 des deux nombres a+d+g, g+h + i

est un nombre pair; d'ailleurs cette somme se compose
du nombre pair a+i ou 10, du nombre pair gX% et
du nombre d + h; donc d + h est aussi nn nombre pair: on
prouverait de même que h+f, f+b, b -w/sont des nombres
pairs, ce qui exi^e que les chiffres b, d, //, / soient tous
pairs ou tous impairs et , par suite, que les chiffres restants
a, g, i, c soient tous impairs ou tous pairs : donc a + g est
un nombre pair et, en le retranchant de la somme a + d+g
qui est égale à 15, on obtient pour d un nombre impair,
donc enfin d, k, f, b sont des nombres impairs, et a, g, i, c
des nombres pairs-

4° Cela étant, pour aehe\er la MJ{U-
tiont du problèmesubslituons à la lettre
a un des quatre chiffres 2 , 4, 6, 8,
le chiffre 2 par exemple ; il en résultera
£ = 15 — (a-j- e) = ib — 7 = 8. Faisons
ensuite £ = 4 et, par conséquent, g=ti,

nous en déduirons d = 15 — {a+g) = 15— 8 = 7 ^ = 1 5 —
)=15—U = 1,/==15 — (c+i) = 15 — 12 = 3 et, par
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suite, 6 = 9 .
Remarque. La lettres étant susceptible des quatre valeurs

2, 4,6, 8 pour chacune desquelles la lettre c a deux râleurs,
on voit que le problème admet huit solutions.


